

# 生产性老龄化与可持续发展

要 薇

(河北大学 经济学院,河北 保定 071002)

**摘 要:**论证未来我国低龄老年人口所具有的人力资本存量,阐明低龄老年人力资源开发的必要性和可行性,充分开发低龄老年人口的价值,增加社会生产要素,使社会需求更具有生产型,进而构建一个具有生产性的老龄化社会,促进社会的可持续发展。

**关键词:**人口老龄化;老年人力资源;生产性老龄化;可持续发展;退休年龄

**中图分类号:**C913.6

**文献标志码:**A

**文章编号:**1674-2494(2012)03-0057-04

可持续发展的中心是人,以人为本的可持续发展需要有一个良好的人口环境,包括适量的人口数量、良好的人口素质和合理的人口年龄结构。人口年龄结构会随着社会的发展发生变化,不同的人口年龄结构对社会经济的可持续发展会产生不同的影响。2010年第六次全国人口普查(以下简称“六普”)公报数据显示,截至2010年11月1日中国大陆人口为13.397亿,60岁及以上的比重也已达到13.26%,2000—2010年我国人口年平均增长率仅为0.57%,人口依然在低生育水平运行,可以肯定未来这一趋势不会改变。因此在可以预见的未来,人口老龄化将会加速,到2050年后60岁及以上人口比重将超过30%,如果生育水平继续下降,这一比重将会超过35%。如何应对人口老龄化给可持续发展带来的各种消极影响?本文着力从论证未来我国低龄老年人口所具有的人力资本存量,阐明低龄老年人力资源开发的必要性和可行性,借鉴发达国家的实践经验,充分开发和利用低龄老年人口的价值(健康、具有丰富经验和知识),增加社会生产要素同时开拓老年人文化、娱乐、旅游等需求,使社会需求更具有生产型,进而构建一个具有生产性的老龄化社会,从而减轻人口老化所造成的经济增长持续性阻力、非生产性保障和消费带来的劳动需求压力、财政负担压力等,促进社会的可持续发展。

## 一、我国老龄化现状及其对可持续发展的影响

布伦特兰夫人于1987年在题目为《我们共同的未来》报告中正式提出了“可持续发展”的概念和模式。“可持续发展”被定义为“既满足当代人的需求,又不危害后代人满足其需求的能力的发展”,是一个涉及社会、经济、文化、技术和自然环境等多方面的综合性概念<sup>①</sup>。其中,人作为社会经济活动的主体,既是可持续发展的目的,又是可持续发展的动力,人口对可持续发展构成了促进与制约的双重关系。适度的人口规模可以促进可持续发展;反之,则会成为可持续发展的阻碍。

人口年龄结构会随着社会的发展发生变化,不同的人口年龄结构对社会经济的可持续发展会产生不同的影响。随着社会的发展,中国于1999年进入了老龄化社会。根据“六普”公报数据显示,截至2010年11月1日中国大陆60岁及以上人口数达到1.78亿,占总人口的比重达到13.26%,同2000年第五次全国人口普查相比,60岁及以上人口的比重上升了2.93个百分点。据“六普”统计,我国有26个省份65岁及以上人口占总人口比重超过7%,进入了老龄化社会。从各省份“六普”数据中我们看到,在65岁及以上人数占比一项中,达到10%的省份有6个,比2000年第五次全国人口普查时增加了5个。越过7%“红线”的省份已经达到了26个,比10年前过“红线”的省份多了13个。而低于7%“红线”的仅有5个省份。这些数据表明,中国已经进入了老龄化快速发展阶段,并且将继续加速。

老龄化是人口自身的发展以及社会经济快速发展的必然结果,是社会进步的一种表现。但是,老龄化的过快

收稿日期:2012-02-23

作者简介:要薇(1986-),女,河北保定人,硕士研究生,主要研究方向为人口学。

发展,同样会给社会的可持续发展带来沉重负担和一系列的消极因素。据学者(Wangetal 2001)预测,中国的老年赡养比将由1999年的11%上升到2030年的25%,这意味着将会由10个劳动力供养一位老年人,转变为4个劳动力供养一位老年人,劳动负担大大增加。在老龄化的同时,人口趋向高龄化,老年人口中80岁及以上高龄老年人比重增加、规模变大。由于老年人特别是高龄老年人的生理机能衰退,老年人口需要照料,这些老年人口规模大而且生存时间随着寿命的延长而增加,大量的老年人对医疗和养老服务的需求巨大,这些无疑是需要强大的公共财政做支撑的。由此可见,老年人口比重的不断上升将给我国的医疗、养老、公共财政等方面带来巨大挑战。同时,老龄化预示着未来劳动年龄人口将逐渐减少,有可能引发劳动力数量短缺问题,还将直接影响我国经济的持续增长。

如何减轻人口老龄化的压力,使我国的人口年龄结构保持在一个有利于社会经济可持续发展的水平,是我们当前必须要加以重视的。面对老龄化,我们不能简单地通过增加人口数量从而降低老年人口的比重,应该从当前的社会现实出发,寻求一个可以使老龄化与社会可持续发展平衡的结合点,既要控制人口的增长,又要防止老龄化的快速发展超过社会经济的承载能力。笔者认为,最有效的方法就是提高现有老年人的产出性,构建一个生产性老龄化社会。

## 二、生产性老龄化的提出与发展

面对老龄化的快速发展,各国的学者不断地提出对于老年以及老龄社会的新观点、新对策,例如健康老龄化、积极老龄化、成功老龄化、生产性老龄化等,为研究老龄化提供了新的方向。其中,“生产性老龄化”的提出和发展经历了一个漫长的过程。

在20世纪80年代,社会上对于老年人的普遍认知就是衰老和疾病的代名词,Robert Butler开始关注这种现象并认为“老年人不及年轻人的社会参与度,不能充分地参与社会并且是一个国家沉重的负担”是一种歪曲的认知。1983年,Butler在萨尔茨保的研讨会上提出了生产性老龄化(productive aging)这个概念,主要是试图提出一种关于老年人能力和潜力的比较平衡的观点。Butler表示,“许多人表达了对于老年人的花费和依赖性的关注,但我想强调的是要去关注老年人在社会的生产性潜力”(1985)。在20世纪90年代,作为一种对于老年人形象的新认知,生产性老龄化这一概念开始被广泛应用,并且被不断地丰富和完善。1993年,Caro, Bass和Chen,重新定义了生产性老龄化这一概念,“老年人独自进行,对商品生产或提供服务有贡献或者开发了生产它们的能力的活动(无论个人在这项活动中是否获得了报酬)”<sup>[2]</sup>。

生产性老龄化的概念架构包括五个部分:环境因素、情境因素、个人因素、社会政策和成果。它描述的是一个动态的、相互作用的过程,一部分的变量会影响到另一部分。当环境、情境、个人和社会政策四部分的因素改变,则成果部分,即老年人在生产性活动中的参与水平会发生改变。当然,老年人的参与水平变化反过来又会作用于社会政策及其他方面。如果大量的老年人开始从事生产性活动,或者,参与的人减少,都将影响到公共政策的制定,继而影响到其他各部分的变化,最终影响老年人在生产性活动中的参与水平。

面对世界性老龄化的挑战,西方一些发达国家已经开始实践生产性老龄化。部分发达国家已经把创造各种条件维持老年员工的工作和创造力,作为一项长期策略。生产性老龄化在发达国家的实践主要涉及老年人就业、志愿服务和照料工作等方面,主要做法有三种:推进老年人就业、推动老年人参与志愿服务、鼓励老年人从事照料工作<sup>[3]</sup>。发达国家实行生产性老龄化的实践虽然还处在初步阶段,但也取得了一定的成果,我国具备实行生产性老龄化的条件但却并未引起足够的重视。

## 三、生产性老龄化与可持续发展的关系

“可持续发展必须结合现实的发展情况,在既存事实的基础上开展可持续发展的实践活动”<sup>[4]</sup>。我们已经进入老龄化社会,未来我国的人口老龄化将会加速,根据王金营教授的预测,60岁及以上老年人口规模将达到4.7亿之多。面对我国如此的人口现实,只有保持经济的生产性和提高劳动生产率才能从根本上解决老龄化带来的问题,因此建设具有生产性的老龄社会是必须的。生产性老龄化提倡关注老年人在社会的生产性潜力,强调的是开发老年人的产出性,根本目的是激发出老年人的生产性,把他们的潜在能力转化为有益于社会发展的生产力,从而创造出更多的现实价值,最终在未来发展中实现更具有生产性的老龄社会,实现人口老龄化与经济社会的协调、可持续发展。

“可持续发展的核心内容是公平性原则,它是调节人与人之间、人与自然之间关系的重要标准,更是维系社会和谐发展的基础,不断增进公平将推动人的全面自由发展和增强社会系统的可持续性,是实现可持续发展的必然要求”<sup>[4]</sup>。通过实践生产性老龄化来满足社会发展的需要,不仅仅是为了应对老龄化的一系列压力,更重要的是对于具有劳动能力的人,不分年龄的公平认知,改变一直以来社会上对待老年人的不公平态度。不能是社会不需要,就让老年人硬性退休;而社会发展需要了,就开始对老年人大力的开发利用。老年人应始终融合于这个社会,这不仅建设生产性老龄化社会的前提,更是坚持可持续发展基本原则的具体体现。

#### 四、践行生产性老龄化,促进可持续发展

建设生产性老龄化社会,促进社会的可持续发展,最关键的就是要充分调动和开发现有老年人力资本的生产性。劳动收入对于老年人维持生活非常的重要,我们必须继续帮助老年人维持工作的能力,鼓励老年人就业,努力提高老年人的产出性,使劳动收入成为老年人最主要的生活来源。这样才能减轻家庭其他成员的供养负担,减少国家对于退休金、养老金以及最低生活保障金等方面的巨额财政支出。

##### (一)开发的必要性和可行性

首先,我国老年人口数量庞大。近年来我国的人口增长速度一直维持在低生育水平,而老年人口数量巨大且发展迅速,由2005年的1.45亿上升到2010年的1.78亿。

其次,我国出生人口的平均预期寿命也在不断延长,已经由1990年的68.55岁提高到了2010年的73.5岁。

再次,伴随着生活水平的提高以及医疗、卫生、保健事业的进步,人们的身体条件有了极大改善。“六普”数据显示,82.75%的老年人口身体状况为健康或基本健康,只有4.43%的老年人口生活不能自理,城镇老年人口身体状况要好于农村,城镇84.61%的老人身体状况为健康或基本健康,高于农村11.61个百分点。

最后,在我国的老年大军中,低龄、健康的老年人具有很高的人力资本价值。他们不但保持了良好的身体状况,并且在长期的工作中积累了丰富的经验,建立了广泛的人际关系。更重要的是,在我国大力发展教育事业的今天,老年人普遍受教育的程度正在逐渐提高,老年人口中未上过学的比例逐年下降,已经从2006年的59.2%下降到2009年的45.3%。根据2009年按年龄全国就业人员受教育程度构成(抽样调查数据)显示,2009年大专及以上学历的老年人比重为1.3%,同时可以推算,到2020年大专及以上学历的老年人比重将达到7.5%,2030年将达到13.5%,2040年将达到21.5%。再加上近年来高校扩招,越来越多的年轻人可以接受更高等的教育,等他们成为老年人时,就变为了有知识有能力的老年资源。如此庞大且有知识有文化的老年人口,如果不加以开发利用,是对资源的严重浪费。

##### (二)具体对策

###### 1.更新观念

建设生产性老龄化社会,促进社会的可持续发展,首先要更新社会观念。社会成员应当充分认识可持续发展与老龄人口的关系,明确老年人口是社会可持续发展中的重要群体,重视老年人的价值,增加老年人的社会参与度。我国对老龄问题的关注随着老龄化的快速发展日益加强,但老年人事业的发展却严重受限于社会成员对于老年人的偏见,老年人一直被认为是包袱和负累,这使得老年人参与社会生活步履艰难。事实上,作为人口中年龄结构比较特殊的一个团体,老年人口同其他年龄段的人口一样,渴望参与社会生产活动并进行社会交往,这是他们的合理需求也是他们应该享有的基本权利<sup>[5]</sup>。因此,我们要加强对老年人的关注,营造一种关心、重视老年人的社会风气。同时,大力普及老年人健康保健知识,帮助老年人提高自我护理的意识和能力,降低疾病的出现可能,尽可能延长各种器官及功能的寿命,使老年人在生活上可以获得更多的自理时间,从而减少由于疾病而造成的对社会和别人的生活依赖<sup>[6]</sup>。充分调动老年人参与社会活动的主动性和积极性,鼓励老年人为社会创造新的财富,在促进社会发展的同时实现自身价值的最大化。

###### 2.提高退休年龄上限

为了更充分地利用老年人力资源,各国纷纷采取延长退休年龄来阻止老年人力资本离开劳动力市场,同时出台各种积极政策推动老年人进入劳动力市场。在我国,随着人均预期寿命的延长,我们的劳动年龄上限不应该一成不变,应该随着社会的发展相应提高。学者熊必俊曾经就“人口老龄化与劳动力资源”问题指出,“用几十年前确定的劳动年龄上限的标准来预测几十年以后的劳动力资源和老龄化对劳动力资源的影响是不科学的。劳动年龄

人口是劳动力资源的主体,而不是其全部,对劳动力资源比较全面的界定应该是:劳动年龄人口中有劳动能力的人口和劳动年龄以外实际参加劳动的人口”<sup>[1]</sup>。低龄、健康的老年人,作为一种有劳动能力但处于劳动年龄以外的劳动力资源,完全可以被大力开发利用,可以增加劳动力资源,从而缓解老龄化对劳动力资源的不利影响。因此,我们完全有必要,随着社会发展的需求,推迟退休年龄,使有能力的老年工作者可以继续为社会发展贡献力量。

### 3. 开发老龄资源及相关产业

老龄化的发展带来了一个数量惊人的老年人群,这个庞大的人口同样具有消费的需求,这就促使市场根据消费者的要求进行整改,相应扩大老年消费市场,满足老年人的需求,刺激老年人的消费,提供各种老年人需要的商品与服务。各地应注意开发老龄产业,企业可以根据老年市场需求结构特征来调整、开发市场结构和产品结构,这将是一个规模巨大的市场。各地政府可以根据老年人文化、娱乐、旅游等需求,开拓老年相关产业,在地方形成新的经济增长点,使社会需求更具有生产型,最终推动老年产业的快速发展,从而减轻人口老龄化所造成的经济增长持续性阻力、非生产性保障和消费带来的劳动需求压力等,促进社会经济的可持续发展。

实现可持续发展,最主要的是协调好人口与其他要素之间的关系,因为不论人口发展还是经济、社会的进步,其最终目的都是为了提高人民的生活水平。老年人口问题作为可持续发展中的重要环节需要引起关注,全社会都应该认识到我国庞大的老年群体是个重要的人才宝库。从贯彻生产性老龄化的概念入手,大力开发利用低龄、健康老年人力资源,在解决劳动力供给不足的同时,缓解老年社会保障的压力。充分调动老年人参与社会活动的主动性和积极性,鼓励老年人发挥自身优势为社会创造新的财富,在促进社会发展的同时实现自身价值的最大化。提高老年人的产出性,推动经济的快速发展,从而增加对老龄化消极影响的承受能力,构建生产性老龄化社会,推动社会的可持续发展。

### 参考文献:

- [1]赵丽芬,江 勇.可持续发展战略学[M].北京:高等教育出版社,2002:1-3.
- [2]Nancy Morrow-Howell,James Hinterlong,Michael Sherraden. Productive aging-concepts and challenges[M]. Baltimore:The Johns Hopkins University Press,2001:39-47.
- [3]赵怀娟.“生产性老龄化”的实践与启示[J].安徽师范大学学报,2010(5):330-334.
- [4]伍晓亮,高 鑫.可持续发展定义在空间与时间双重维度上的拓展[J].生态经济,2011(8):24-26.
- [5]胡建成,钟 平.对老年人价值的思考[J].浙江社会科学,2001(3):110-112.
- [6]王艺婉.中国人口老龄化与可持续发展[J].当代经济,2009(13):38-39.
- [7]熊必俊.人口老龄化与可持续发展[M].北京:中国大百科全书出版社,2002:47-55.

## Productive Aging and Sustainable Development

Yao Wei

(College of Economics, Hebei University, Baoding 071002, China)

**Abstract:** This article tried to demonstrate the human capital stock of the younger elderly population in China, to clarify the necessity and feasibility of the development for the younger elderly human resources, and advocated to fully develop the value of the younger elderly population, increasing the social factor of production, making the community needs more productive, and then build a productive aging society, thus promoting sustainable development.

**Key words:** population aging; the elderly human resource; productive aging; sustainable development; retirement age